
VERBALE DEL 22 NOVEMBRE 2022 

L'anno 2022, il giorno 22 del mese di Novembre si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

1369644 del 28/10/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:00 presiede la seduta il Presidente Colletti Giovanni. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Lo Nardo Emanuela, in quanto la D.ssa Lotà si trova insieme 

alla D.ssa Arena e i vigili per redigere il verbale per la chiusura della postazione anagrafica, a seguito 

del parziale crollo del tetto, e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia. 

Il Presidente Colletti dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Lo 

Nardo, Marchese, Piazzese, Sala e Tusa. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Viscuso e il presidente 

Federico. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il consigliere Gandolfo comunica che insieme al presidente Federico e al consigliere D’Alessandro stanno 

cercando di risolvere il problema ricadente alla scuola Nino Bixio, argomento ampiamente trattato negli ultimi 

giorni in consiglio. Informa che hanno chiesto un tavolo tecnico per trovare al più presto una soluzione e 

ridare serenità ai genitori e impiegati della scuola. 

Alle ore 10:05 entra il consigliere Guaresi che presiede. 

Il consigliere Tusa informa che ha inviato una nota a tutti gli organi regionali per risolvere il problema della 

presenza di spazzatura sulla spiaggia di Romagnolo, anche con la sua Pec personale. Informa che è pervenuta 

risposta da parte del ARPA Sicilia che ha inviato nota all’ufficio ambiente igiene e sanità del comune per 

rimediare al più presto e ridare decoro al sito sopracitato. Cambiando argomento ricorda che dal 2019 si è 

interessato a mettere in sicurezza il cippo funerario delle SS. Anime dei Decollati. Purtroppo allo stato attuale 

è ancora in frantumi. Vi è stato un rimpallo di competenze: la Sovrintendenza Regionale afferma che il cippo 

è di competenza dell’ufficio Città Storica del Comune di Palermo e quest’ultima intima il Coime a mettere il 

cippo in sicurezza, ma ancora i resti si trovano sul marciapiede, in quanto l’inventario del Comune di Palermo 

afferma che questo cippo non è di loro competenza. In ogni caso occorre trovare una soluzione e restaurare il 

bene, in quanto si rischia di danneggiare ulteriormente questo manufatto storico. 

Il consigliere Lo Nardo informa che per motivi istituzionali ieri si è recata all’Istituto Piazza per una 

manifestazione commovente a seguito dell’installazione di una panchina in memoria di una donna vittima 

della mafia. Il presidente Guaresi ringrazia il consigliere che ha egregiamente rappresentato il consiglio. 

Il consigliere Sala chiede notizie in merito ai manifesti fatti dal consiglio contro chi getta indiscriminatamente 

i rifiuti per le strade, visto che non li ha più visti appesi nei siti sensibili. Inoltre chiede come mai la Rap ha 

fatto togliere i cassonetti in Piazza Bazzano creando disservizi ai cittadini. La cosa triste è che tanti cittadini 

ancora vi gettano i sacchetti, sebbene non vi siano più i cassonetti creando una discarica a cielo aperto. È sua 

intenzione, pertanto fare un sopralluogo e a suo spese, fare affiggere un manifesto nell’androne del 

condominio per informare i cittadini che non devono più gettare lì i loro rifiuti ma portarli nei cassonetti 

ubicati più avanti. Infine comunica di aver postato un video sulla sua pagina social in cui riprende una discarica 

a cielo aperto allo Sperone, visto che i cittadini che lamentano che manca il decoro sono i primi a sporcare il 

territorio. In più, mentre stava riprendendo la discarica, una signora vi stava gettando il suo sacchetto, ma alla 

vista del consigliere, che stava riprendendo si è allontanata e ha gettato il sacchetto più avanti. Suggerisce al 

consiglio di fare una manifestazione sul territorio per sensibilizzare i cittadini a non creare discariche e a 

rispettare gli orari per il conferimento dei rifiuti.  

Alle ore 10:13 entra il presidente Viscuso che presiede e il consigliere Guaresi fa un sunto di quanto 

discusso in sua assenza. 

Anche il consigliere Guaresi mostra le sue perplessità in merito ai cartelloni fatti dal consiglio. In ogni caso 

precisa che lui porta sempre avanti le sue battaglie per riportare il decoro sulle strade del territorio.  

Il consigliere Gandolfo afferma che il presidente ha scritto sul loro gruppo che il resto dei manifesti sono 

stati depositati in un luogo sicuro per poi essere affissi successivamente nei siti sensibili. 

Il consigliere Guaresi constata che purtroppo la situazione dei rifiuti va a peggiorare e informa che ha inviato 

una nota al prefetto in cui chiede se con le telecamere che lui ha richiesto che venissero installate sono state 

emessi multe e se fra questi vi sono degli incivili dei paesi limitrofi. Ricorda che l’ex sindaco Orlando aveva 

pubblicato sul giornale il numero delle multe emesse a questi incivili. Inoltre afferma che è inammissibile che 



dopo l’intervento della pala meccanica, nell’arco di poche ore i siti sono nuovamente stracolmi di rifiuti; è 

necessario trovare una soluzione per salvaguardare il decoro. 

Il presidente Viscuso dichiara che purtroppo l’unica cosa oltre all’installazione delle telecamere sono 

controlli serrati per mantenere il decoro e punire severamente gli indisciplinati che con il loro atteggiamento 

mettono a repentaglio il decoro. 

Il consigliere Piazzese in merito ai manifesti, ricorda che il risalto mediatico è stato più rilevante dei 

manifesti, in ogni caso spera che si possano continuare ad affiggere nei siti più sensibili. Per quanto riguarda 

l’abbandono indiscriminato dei rifiuti sul territorio, ritiene sarebbe necessario indire un’assemblea settimanale 

con lotti di cittadini e insegnare loro l’educazione civica, in quanto ne sono sprovvisti, forse solo così si può 

apportare miglioramenti significative al decoro. È inammissibile che dopo che la Rap, anche dietro 

segnalazioni dei consiglieri, pulisce un sito, nell’arco di poche ore la spazzatura si rigenera come se fosse una 

fenice che rinasce dalle sue ceneri. 

Infine chiede al presidente protempore, se ha informazioni sull’incontro che il presidente Federico ha avuto 

con la IV Commissione in merito alla problematica di via Tiro a Segno; il presidente Viscuso risponde che 

non ha notizie, pertanto sarà il presidente Federico che poi deluciderà i consiglieri. 

Al termine della discussione il presidente Viscuso nomina scrutatori i consiglieri Gandolfo, Marchese e 

Tusa e il consiglio approva. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e i consiglieri Lo Nardo, Tusa e Guaresi chiedono il 

prelievo delle mozioni a loro firma prot. nn. 1867 e 1906. Il consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione prot. n. 1867 del 04 Novembre 2022 a firma congiunta dei consiglieri Lo Nardo 

e Tusa, avente per oggetto: Bonifica e chiusura varchi di accesso al litorale di via Messina Marine (di 

fronte civico 447) e il consigliere Lo Nardo la descrive brevemente, sottolineando che la presenza di un 

varco su un tratto di litorale ha fatto sì che si creasse una discarica a cielo aperto e inoltre permette anche 

l’ingresso a chi si reca in quei luoghi per fare uso di sostanze stupefacenti, minacciando anche l’incolumità e 

la sicurezza dei residenti. 

Tutto il consiglio fa un plauso alla mozione, pertanto Si passa alla sua votazione che viene approvata 

all’unanimità dei presenti alle ore 10:40. Risulta assente alla votazione il presidente Federico. 

Si dà lettura della mozione prot. n. 1906 del 11 Novembre 2022, a firma ddel consigliere Guaresi avente per 

oggetto: Installazione urgente di due punti luce in via Carlo e Nello Rosselli per evitare il proliferarsi di 

atti malavitosi e lo stesso consigliere la descrive brevemente, sottolineando che questo tratto di strada è stato 

definito zona rossa da parte dei residenti, soprattutto durante le ore serali a causa della mancanza di 

illuminazione, visto che vi è un via vai di persone poche raccomandabili. 

Tutto il consiglio fa un plauso alla mozione, pertanto Si passa alla sua votazione che viene approvata 

all’unanimità dei presenti alle ore 10:50. Risulta assente alla votazione il presidente Federico. 

Alla stessa ora il presidente Viscuso dichiara chiusa la seduta.  

  

                     Il Segretario                               Il Presidente  

   Emanuela Lo Nardo                              Giuseppe Guaresi 

             Firmato in originale           Firmato in originale 

                

              Giacomo Viscuso          

         Firmato in originale 


